

ПОСЛЕДСТВИЯ ИЗМЕНЕНИЯ КУРСА ВАЛЮТ И ЕГО ВЛИЯНИЕ НА СЕБЕСТОИМОСТЬ СТРОИТЕЛЬНОЙ ПРОДУКЦИИ

С.А. Лашкина, студентка 4 курса ГИУСТ БГУ

Научный руководитель:

кандидат экономических наук, доцент

Е.Г. Кобзик (ГИУСТ БГУ)

Управление всеми экономическими процессами организации, получение наилучшего финансового результата, а также снижение затрат – это самые

главные задачи, ставящиеся перед любым субъектом хозяйствования, и от их верного выполнения зависит эффективность его работы. Для оптимального и эффективного управления затратами, грамотного управленческого учета необходима актуальная и своевременная информация. Ввиду этого организация предусматривает проведение анализа всех экономических процессов, которые влияют на структуру, уровень и динамику ее деятельности. Любое эффективное управление производством подразумевает грамотно сформированную себестоимость производимой продукции. Себестоимость представляет собой неотъемлемую часть процесса

формирования экономических показателей, которые широко используются в налоговом и бухгалтерском учете, анализе всей производственно-хозяйственной деятельности организации.

Себестоимость определяет сумму всех затрат на производство и реализацию произведенной продукции. Все эти затраты отражаются в системе управленческого учета. Себестоимость может быть неполной, цеховой и полной. В неполную себестоимость входят такие затраты, как: затраты на сырье и материалы, затраты на вспомогательные материалы, затраты на топливо и энергию, оплаты труда производственных рабочих и отчислений в социальные фонды. Цеховая себестоимость состоит из неполной себестоимости и общепроизводственных затрат. Полная себестоимость же включает в себя производственную себестоимость, а также коммерческие и прочие затраты [1, с. 5–7].

При определении себестоимости важными являются показатели норм потребления ресурсов и их учетных цен. В связи с этим строительная отрасль Республики Беларусь находится в затруднительном положении. Прогнозные показатели не могут быть выполнены по внешнеэкономической деятельности и выручке, причиной чего является девальвация национальных валют на рынках, на которые приходится основная доля экспорта строительной продукции. Основным рынком сбыта строительных материалов приходится на Россию, а именно 78 % от всего экспорта. Из-за резкого падения курса российского рубля строительная отрасль потеряла более 60 млн долл. возможной прибыли. Министр архитектуры и строительства Александр Сидоров считает, что еще одним фактором потери прибыли стало падение конкурентоспособности отечественной продукции. Этому послужил рост цен на энергоносители. Бело-

русские организации покупают энергоносители в долларах, в то время как их российские конкуренты потребляют эти ресурсы по ценам в российских рублях, что позволяет им получать значительные конкурентные преимущества [2].

Повышение цен на энергоносители и материалы за счет роста курса доллара и падения курса российского рубля повлекло за собой повышение себестоимости выпускаемой продукции, а вследствие чего и повышение ее цены. Таким образом, получается, что российские строительные материалы, не уступающие по качеству белорусским, обходятся на российском рынке экономичнее, а ведь основным рынком сбыта белорусской строительной продукции был российский. В связи с этим организации вынуждены снижать цены, т. к. российские фирмы отказываются покупать белорусскую продукцию по завышенным ценам.

Выход из этой ситуации возможен не только за счет снижения затрат на материалы и производство. Затраты на производство также следует снижать путем обновления автоматизированных линий, которые потребляли бы меньше энергии. Возникает насущная потребность и в поиске новых рынков сбыта строительной продукции, произведенной в Республике Беларусь.

Литература

1. *Бехтерева, Е.В.* Себестоимость: рациональный и эффективный учет расходов: практ. руководство / Е.В. Бехтерева. – 5-е изд., перераб. – М. : Омега-Л, 2011. – 148 с.
2. Потери стройотрасли Беларуси из-за девальвации российского рубля превысили \$60 млн // БЕЛТА от 03.02.2015 г. [Электронный ресурс] – 2015. – Режим доступа : http://www.belta.by/ru/all_news/economics/Poteri-strojotrasli-Belarusi-iz-za-devalvatsii-rossijskogo-rublja-prevysili-60-mln_i_694019.html. – Дата доступа : 15.02.2015.